

国务院国资委党委传达学习习近平总书记近期重要讲话精神

# 立足新起点新形势 科学谋划国资央企“十五五”规划

5月12日,国务院国资委党委召开扩大会议,认真学习贯彻习近平总书记在部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话精神,强调要紧密结合新时代新征程党中央赋予国资央企的战略使命,立足“两个大局”、心怀“国之大者”,聚焦增强核心功能、提升核心竞争力,科学谋划国资央企“十五五”规划,进一步深化改革强化创新、优化布局调整结构,顺应科技革命产业变革趋势,加快发展新质生产力,持续推动国有资本和国有企业做强做优做大,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供战略支撑。国务院国资委党委书记、主任张玉卓主持会议并讲话。国务院国资委党委委员出席会议并作了发言。

会议认为,习近平总书记在部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话,从党和国家事业发展的战略全局高度,深刻阐述了需要正确认识和把握的



中长期经济社会发展重大问题,为做好“十五五”规划编制工作指明了方向、提供了根本遵循。要把学习贯彻习近平总书记的重要讲话和关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述结合起来,提高政

治站位,着眼全局定位,适应形势变化,把握战略要点,找准国资央企发展方位坐标,以科技创新为引领,以实体经济为根基,扎实推进国资央企高质量发展,有力支持构建新发展格局。

会议强调,要贯彻落实党中央、国务院决策部署,集中精力做好当前工作,全力以赴完成全年目标任务,实事求是评估国资央企“十四五”发展成效,既要总结好成绩,也要全面梳理短板和问

题,为编制“十五五”规划提供坚实基础。要深入分析形势,科学研判外部环境变化,综合研判技术发展和产业发展趋势,谋划好国资央企发展改革监管党建等方面思路举措,增强工作的预见性、前瞻性和针对性。要科学设定目标,紧扣高质量发展这个首要任务,聚焦提升“五个价值”,科学制定国资央企有进取性的目标,把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的位置,切实优化战略性新兴产业和未来产业布局,加快推进关键核心技术攻关,发挥好科技创新、产业控制、安全支撑作用。要抓实重大项目,围绕经济社会发展重点领域和关键环节,结合国家所需和央企所长,谋划一批具有战略性、基础性、引领性的重大项目,不断强化国有经济战略支撑。

国务院国资委秘书长,驻委纪检监察组,各厅局、直属事业单位负责同志列席会议。

(来源:国务院国资委网站)

国务院国资委全面深化改革领导小组召开2025年第一次全体会议

# 确保高质量完成国企改革深化提升行动 研究进一步深化国资国企改革方案

5月15日,国务院国资委全面深化改革领导小组召开2025年第一次全体会议,深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设重要论述,贯彻落实党的二十届三中全会精神、中央经济工作会议精神和全国两会精神,听取高质量完成国有企业改革深化提升行动重点难点任务落实情况,研究进一步深化国资国企改革的方案。国务院国资委党委书记、主任,全面深化改革领导小组组长张玉卓主持会议并讲话。国务院国资委党委委员苟坪、李镇、肖宗辉出席会议并结合分管工作

作了发言。

会议认为,2023年以来,国务院国资委认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,会同有关部门,推动地方、各中央企业深入实施国企改革深化提升行动取得积极进展,功能使命类任务加快落地,关键核心技术攻关实现新突破,产业焕新行动、未来产业启航行动深入实施,传统产业转型升级持续加速,重点领域重组整合扎实推进,“三个作用”充分发挥;体制机制类任务巩固深化,中国特色现代企业制度进一步完善,三项制度改革深入推进,“一业一策、一企一策”考核

全面实施,穿透式监管进一步强化,监管效能明显提高,有效激发企业内生活力动力;党的领导党的建设不断加强,党建基层基础不断夯实,正风肃纪反腐一体深化,为高质量发展提供坚强保障。

会议指出,2025年是国企改革深化提升行动收官之年。要加组织推动,锚定目标不放松,补短板强弱项,强化动态跟踪、督促指导,对照行动方案和工作台账逐条逐项梳理,确保高质量完成国企改革深化提升行动。要进一步抓好“两非”“两资”处置和亏损企业治理,将资源更好地集中到主责主

业、发展战略性新兴产业上来,形成主业更突出、核心竞争力更强的业务布局。要推动国有企业更大范围、更深度融入国家创新体系,不断强化企业科技创新主体地位,完善支持原始创新的制度机制,大力提升自主创新能力。要加强出资人监督和各类监督贯通协同,以司库监管平台为基础,有序建立智能化穿透式监管系统,切实提升监管效能。要坚持党的领导、加强党的建设,全流程强化分层分类指导,发挥好党建优势,加快构建新征程国资央企职责使命相适应的党建新格局。

会议强调,要高起点谋划好下一步深化国资国企改革工作,面向新时代新征程推进中国式现代化,适应高水平社会主义市场经济体制要求,统筹好“放得活”和“管得住”,突出解决制约国有企业高质量发展的深层次体制机制难题,构建与新质生产力更相适应的生产关系,推动国有资本和国有企业做强做优做大,增强核心功能、提升核心竞争力,更好履行战略使命。

国务院国资委秘书长、有关厅局、直属事业单位负责同志参加会议。

(来源:国务院国资委网站)

张玉卓到中国中检调研强调

# 建设世界一流检验检测认证企业 更好服务质量强国建设

5月16日,国务院国资委党委书记、主任张玉卓到中国检验认证(集团)有限公司调研,强调要把学习贯彻习近平总书记关于检验检测认证行业的重要指示批示精神,同总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述结合起来,自觉服务质量强国战略,聚焦主业,以深化改革激发内生动力,以强化创新提升服务水平,着力增强赋能创新、支撑产业、畅通循环、保障安全的功能,在助力扩大内需、保障产业链供应链安全稳定方

面发挥更大作用。

张玉卓与中国中检集团领导班子座谈交流,认真听取企业改革发展和党的建设工作情况汇报和工作建议。他指出,近年来,中国中检坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,以转隶和股权多元化改革为契机,纵向整合产品全价值链资源,横向推进区域化管理,坚持创新驱动发展,科技创新能力显著提升,持续推动业务和服务转型升级,高质量发展迈出坚实步伐,在推进国家质

量基础设施建设中发挥了“国家队”作用。国务院国资委将针对行业和企业特点,精准施策支持企业完善业务布局、提升自主创新能力,推动传统业务向高技术领域延伸,不断增强核心功能、提升核心竞争力,加快打造世界一流检验检测认证企业,更好服务国民经济主战场、服务人民美好生活。

张玉卓强调,中国中检要更好履行肩负的职责使命,聚焦重点领域着重力建设系统完备、高效

实用的质量基础设施,主动参与国际标准和行业技术规则制定,更好服务我国企业高水平“走出去”。要加快培育和发展新质生产力,完善研发攻关、成果转化、产业化应用全链条联动机制,强化关键共性质量技术攻关,着力推进服务创新,深度赋能产业创新。要以更大力度推动高质量发展,着力提高经营效益,专注做强专业能力、做优核心产品,紧跟新技术、新产业发展,布局一批强牵引、利长远的重大项目,严控各类

风险隐患。要不断深化体制机制改革,健全中国特色现代企业制度,着力提升集团管控能力,优化运营管理模式,进一步激发企业发展活力动力。要全面加强党的领导党的建设,动真碰硬抓好巡视整改,认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,持之以恒正风肃纪反腐,持续营造风清气正的良好政治生态。

国务院国资委有关厅局负责同志参加调研。

(来源:国务院国资委网站)